

新冠肺炎治疗筛选出「三药三方」 超九成患者使用中医药治疗

本报武汉3月23日电 (记者韩鑫)“中医药全面介入、深度参与新冠肺炎救治工作是这次抗击疫情中的一大亮点。”3月23日,国务院新闻办在武汉举行的第九场发布会上,中央指导组成员、国家中医药局党组书记余艳红等介绍了中医药在防治新冠肺炎中发挥的作用,并答记者问。

余艳红介绍,从医护人员来看,从全国调来4900余名中医药人员驰援湖北,约占援鄂医护人员总数的13%,援助队伍规模之大、力量之强前所未有;从救治情况看,轻症治疗和恢复期治疗中医药早期介入,重症、危重症实行中西医结合,有效缓解病情发展;从方药来看,目前已筛选出金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、血必净注射液和清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方等有明显疗效的“三药三方”。

数据显示,截至目前,新冠肺炎确诊病例中,有74187人使用了中医药,占91.5%,其中湖北省有61449人使用了中医药,占90.6%。临床疗效观察显示,中医药总有效率达到了90%以上。“这表明中医药能够有效缓解症状,能够减少轻型、普通型向重型发展,能够提高治愈率,降低死亡率,能够促进恢复期人群机体康复。”余艳红说。

“新冠的病程就像一条抛物线,中医药在早期介入和康复阶段两端作用较好。”中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼以江夏方舱医院为例,在采取中医药为主的中西医结合治疗后,564个患者无一例转为重症,推广至其他方舱后,转重率显著降低至2%—5%,成为防治疫情的关键。

事实上,一批被筛选出的中药疗效已经过国际上公认的随机对照法进行评价。东南大学附属中大医院副院长邱海波介绍,经过采用严格的随机对照研究,显示中成药金花清感颗粒能够明显缩短流感病人发热时间,而芪苈强心胶囊能够明显改善慢性心衰的心脏功能。

中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦介绍,根据临床研究数据,清肺排毒汤在阻止轻型、普通型转为重症、危重型方面发挥了积极作用。宣肺败毒方在控制炎症、提高淋巴细胞计数方面具有显著疗效。化湿败毒方是在国家诊疗方案推荐方剂的基础上,由中国中医科学院医疗队在金银潭医院结合临床实践优化而成。

目前湖北和武汉在院新冠肺炎的病人明显减少,危重症的救治是进一步降低死亡率的重要环节,以中西医结合的救治办法来降低死亡率的经验逐渐形成。北京中医医院院长刘清泉介绍,在中西医结合巡诊过程中,西医重点在完成救治的规范化治疗上下功夫,如机械通气和血透的使用以及判断气管插管的最佳时机,而中医则在运用参麦注射液、生脉注射液等方药来稳定血氧饱和度等方面推进救治,两者有机结合,扬长补短,从而降低死亡率。

余艳红表示,目前中国已开展分享救治经验、捐赠中药产品、派遣中医师等相关工作参与疫情防控的国际合作。

(上接第一版)及时调整和取消与正常生产生活秩序不相适应的防控措施。不得采取审批、备案等方式延缓企业复工。抓紧取消外地人员返乡不合理限制,除来自极少数仍为高风险和中风险地区的人员外,对其他人员不实施上岗前隔离。压实地方和单位责任,做好工作场所通风、清洁消毒,根据当地防控要求做好健康监测、员工防护。各地要保留发热门诊和预检、分诊等制度,保持应急处置能力,保证防疫流程畅通,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。在做好防疫工作前提下,全面恢复城乡道路、公共交通运输服务。物流园区、货运场站、快递配送网点等要全面复工复产。各地各部门要及时协调解决疫情防控、企业复工复产、群众生活中的实际困难,鼓励实干,务求实效,力戒形式主义、官僚主义。

会议要求,国务院联防联控机制要指导各地落实属地责任,与湖北省主动对接,安全有序做好外地滞留在鄂人员返乡和湖北籍务工人员输送返岗等工作。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

段时期,数字经济将成为拉动经济增长的一个重要引擎,各行业各领域数字化转型步伐将大大加快。”国家发改委高技术司司长伍浩说。

不过对广大中小微企业而言,由于转型能力不够,成本偏高原因,一些企业面临着转型困境。国家发改委将按照问题导向、目标导向、结果导向,从三个方面发力——

搭平台降门槛,解决“不会转”难题。通过开展数字化转型伙伴行动,强化区域型、行业型、企业型数字化转型促进中心等公共服务能力建设,降低转型门槛。

优服务强支持,解决“不能转”难题。重点是实施好“上云、用数、赋智”行动。探索推行普惠型的云服务支持政策;重点在更深层次推进大数据的融合运用;加大对企业智能化改造的支持力度。

聚合力量建生态,解决“不敢转”难题。“我们将探索打造跨越物理边界的虚拟产业园和虚拟产业集群,支持建设数字供应链,带动上下游企业加快数字化转型。”伍浩说,同时也支持互联网企业、共享经济平台建立共享用工平台、就业保障平台等,更好地发挥企业间的协同放大效益,打造传统产业服务化转型的新生态。

在生活服务业,受疫情影响,线下服务业线上化的进程也进一步加速。“为更好满足大众的公共服务需求,近期国家发改委已陆续启动了养老服务体系建设、家政服务提质扩容行动、普惠托育服务专项行动等,着力加大对相关领域的投入,也带动各方面的社会资本参与其中。”高果说。

国务院联防联控机制发布会

目的地为北京的国际航班调整总体平稳

本报北京3月23日电 (记者邱超奕)截至3月22日24时,31个省市区和新疆生产建设兵团现有确诊病例5120例,其中重症病例1749例;累计治愈出院病例72703例,累计死亡病例3270例,累计报告确诊病例81093例,现有疑似病例136例。1月23日至今,武汉关闭离汉通道已满2个月,湖北和武汉已经连续5天没有新增确诊病例和疑似病例,现有确诊病例数持续下降。截至3月22日,累计报告境外输入确诊病例353例。

23日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍依法防控境外疫情输入最新情况。

目前全球有180多个国家和地区发现了新冠肺炎确诊病例,为防止境外疫情输入,海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦介绍,海关总署要求所有出入境人员必须进行健康申报,并开发了相应的微信小程序和APP,入境人员可提前填

报,生成二维码来查验。各级海关对来自口岸重点防控国家的交通工具100%进行风险布控,100%实施指定地点登临检疫,对所有入境人员严格实施“三查三排一转运”的口岸检疫措施。

经国务院批准,从3月23日0时起,所有目的地为北京的国际航班均需从天津、呼和浩特等12个指定的第一入境点的机场口岸入境。国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛介绍,移民管理局与通航我国的中外航空公司建立了乘客订票信息链接,实现所有空港的入境人员基本信息即知、回国信息预知以及入境落地信息告知,第一时间向入境地的海关检疫部门通报预警。

“我们还向各省区市联防联控机制推送出入境人员信息,目前坚持每日每隔一小时推送,助力社区防疫管控。”刘海涛说,国家移民管理局累计向口岸检疫部门和各地共享重点疫情国家出入境

人员的信息近20万条,相关部门从中发现输入性病例100余例。

中国民用航空局运行监控中心副主任孙邵华表示,北京已经成为防控境外疫情输入的主战场。北京首都国际机场是我国重要的国际航空枢纽,已成为境外疫情防控阻击战的最前线。日前民航局等五部委联合发布公告,决定调整目的地为北京的国际航班从指定第一入境点入境。这有利于严控境外疫情输入,也有利于提升旅客健康保障。首都机场实施国际航班调整以来,总体运行平稳。

我国的外贸运输90%以上通过水路实现。交通运输部海事局副局长杨新宅介绍,在疫情防控期间,交通运输部海事局制定发布了《船舶船员新冠肺炎疫情防控操作指南》。国际海事组织3月18日采用了我国的指南方案,向所有成员国、国际组织发布了这个指南,分享中国防控经验,指导全球航运业共同应对疫情。



全力救治重症患者

截至3月22日24时,31个省份和新疆生产建设兵团现有新冠肺炎确诊病例5120例,其中重症病例1749例。湖北省现有重症病例1714例。

当前救治工作进入攻坚阶段,在院患者特别是重症患者救治难度更大。

图为近日,武汉市泰康同济医院重症监护室医护人员为患者进行中心静脉导管换药。白衣战士们慎终始,时刻保持冲锋姿态,全力救治每一名患者。不少重症患者经救治,病情改善后已转入普通病房,部分患者已经治愈出院。

范显海摄(影像中国)

稳就业 基础条件没改变

国家发改委将会同有关部门为复工复产营造更好营商环境

本报记者 李心萍

如何进一步提高复工复产效率,帮助稳定就业?疫情冲击下,就业新增长点在哪里?在国务院联防联控机制23日举行的发布会上,国家发展改革委副秘书长高果表示:“稳定就业的任务艰巨繁重,但我国经济长期向好的基本面没有改变,稳定就业的基础条件也没有改变,我们完全有信心、有条件能够战胜疫情、稳定经济、稳定就业,实现高质量发展。”

推动助企惠民政策落地见效

复工就是稳就业,复产就是稳经济。提高复工复产效率,政府部门有哪些招?

高果表示,发改委将会同有关部门结合“放管服”改革,推动各项助企惠民政策落地见效,为复工复产营造更好营商环境。

简化办事手续,打通复工“堵点”。“我们将梳理复工复产所需要的各种手续、程序、审批事项,对于无法无据、不合理、不合时宜的要加快清理;对确有必要,统一办理标准,明确责任部门、办理时限等,防止出现层层加码、互为前置、循环证明等现象。”高果说,尤其是要坚决制止以防控疫情为名擅自增设、变相设置行政许可等行为。

推动“一网通办”,提升复工效率。梳理一批与企业复工复产、群众生活密切相关的高频事项,率先实现全程网办。“疫情发生以来,市场监管部门大力推行行政许可‘不见面’办理,并将受理范围从企业登记注册扩大到低风险食品生产经营企业的许可办理、检验检测机构资质的认定等领域,进一步提高注册审批

率。”国家市场监督管理总局副局长孙梅君说。清理违规收费,减轻企业负担。“严禁向企业收取复工复产保证金。”高果说,国家发改委将组织清理不合时宜的临时管制措施和不合理的证明、收费等规定。

包容审慎监管,支持新模式发展。孙梅君介绍,针对疫情期间很多平台开展的无接触配送等新的经营模式,市场监管部门在坚持包容审慎监管的同时,还将充分发挥计量、标准、认证认可、检验检测等技术优势,为企业主体提供技术帮扶。

“截至3月15日,全国实有各类市场主体1.25亿户,其中企业3905万户,个体工商户8353万户,农民专业合作社219万户,为稳定和扩大就业打下了坚实的基础。”孙梅君说,市场监管总局还将在压减工业产品许可证产品目录上继续下功夫,营造更加宽松便捷的准入环境。

培育就业新增长点

高果说,为了进一步稳定和扩大就业,在积极采取措施加快恢复和稳定就业的基础上,还要加力促进“双创”,积极推进“互联网+”行动,激发全社会创新创业的活力和潜力。

助力中小微企业数字化转型

疫情发生以来,大数据、移动支付等对疫情防控和复工复产发挥了巨大作用,“云办公”“在线教育”等越来越广泛地被接受。“未来一

毫不放松疫情防控 有序恢复正常医疗秩序

孙春兰率中央指导组调研

新华社武汉3月23日电 (记者赵文君、胡浩)为深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实中央应对疫情工作领导小组部署,23日,中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰率中央指导组先后来到湖北省妇幼保健院、武汉市第三人民医院首义院区、武汉市水果湖街社区卫生服务中心,调研指导有序恢复正常医疗秩序和做好社区卫生服务工作。

孙春兰实地查看病房设施,看望慰问一线医务人员,听取医院关于有序恢复正常医疗秩序的情况汇报,详细了解社区防控救治情况和开展互联网医疗服务的具体举措。她指出,当前疫情防控形势持续向好,要在抓紧抓实抓细防控和救治的基础上,统筹做好非新冠肺炎患者医疗救治工作,根据医疗机构的功能、定位、类别,及时有序恢复诊疗服务,确保人民群众生命安全和身体健康。

孙春兰强调,要加强医疗资源和医护力量统筹调配,做好预检分诊,进行分类救治,确保非新冠肺炎患者的就诊安全。要加强精细化管理,优化医疗服务举措,有序开放相关科室的日常诊疗服务,进一步做好孕产妇、新生儿、老年人等特殊群体的医疗保障工作,保障患者就医需求。要鼓励开展“互联网+医疗”,逐步恢复社区卫生服务功能,将诊断和治疗方案明确的患者引导到基层医疗机构就近就诊,落实分级诊疗和家庭医生社区健康负责制,做好社区群众心理疏导,深化医防结合,推动爱国卫生运动和健康中国行动有机结合、深入开展。

点对点、一站式运送

湖北12万劳务人员跨省返岗

本报记者 程远州 吴君

3月19日上午8时许,在荆门汽车客运北站,确认过身份和健康码“绿码”,进行体温检测后,荆门市东宝区于陵镇曾坡村的陈波登上了赴深圳的返岗专车。与陈波一同去深圳的还有293名湖北荆门市籍务工人员,他们乘坐的是荆门市开行的第三趟“点对点、一站式”出省返岗免费专车。此前,荆门市已分两批组织358人赴上海、广东、江苏、浙江等地返岗务工。

“点对点、一站式”服务是湖北省为返岗务工人员专门开辟的绿色通道。近期,除武汉外的各地区陆续以包车、专列等形式迎送返岗务工人员。湖北省交通运输厅党组书记、厅长朱汉桥说:“湖北省坚持‘严格防’与‘有序放’相结合,实行专班专人无缝衔接,跟踪服务和保障企业复工复产。”

在黄冈,实施“一车一策”,选定车况优良、驾驶员素质过硬、安全监管到位的客运企业开展运输服务,及时开通复工返岗定制包车预约业务。

在宜昌,“三峡移民务工专车”“农民工返岗专车”陆续开通,自3月14日以来每日均组织多批“点对点”包车,运送务工人员前往深圳、南京等地复工。

在恩施,3月21日首趟发往杭州的劳务协作扶贫专列D2248次动车出发,1071名务工人员集中乘车。

湖北省要求,所有“点对点、一站式”车辆均随车配备消毒剂、口罩和测温仪,并设置留观区域,对跨省距离较远的包车,还要求每台客车配备两名驾驶员,沿途上下乘客。此外,每台车载客率保持在50%,乘车人员先测体温、后上车,执行“出家门、上车门、下车门、进厂门”的闭环式管理。

湖北省是劳务输出大省,常年出省务工600万人左右。据相关部门统计,截至3月20日,湖北省已有约12万务工人员离鄂,顺利返岗。

湖北115家A级旅游景区有序恢复开放

本报武汉3月23日电 (记者范昊天)记者从湖北省文化和旅游厅获悉:经当地防疫指挥部批准,在严格落实疫情防控工作前提下,截至3月23日中午12时,湖北115家A级旅游景区有序恢复开放,在全省A级景区中占比超1/4。

恢复开放的景区中,襄阳市24家,宜昌市18家,黄石市2家,十堰市48家,荆州市4家,荆门市3家,孝感市3家,黄冈市12家,随州市1家。旅游线路主要为赏花游等当季景。其中,5A级景区4家,分别为襄阳古隆中景区、宜昌三峡人家风景区、秭归屈原故里景区、长阳清江画廊旅游度假区。4A级景区35家,包括十堰市黄龙河旅游景区、荆州古城历史文化旅游区、荆门漳河风景区、黄冈遗爱湖风景区等。

3月22日印发的《湖北省旅游景区应对疫情有序恢复经营的指导意见》强调,对疫情低风险地区的旅游景区,分区域分项目逐步恢复开放:大空间、开放式街区、自然类景区优先;景区游览功能服务优先;景区内部大空间区域优先,室内场馆暂不开放;以室内参观为主的旅游景区暂不开放。疫情高、中风险地区的旅游景区继续闭园。